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Η 205η επέτειος της Α΄ Πελοποννησιακής 
Γερουσίας στη Στεμνίτσα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως

Με εκκλησιαστική λαμπρότητα και με την παρουσία των 
πολιτικών, στρατιωτικών και τοπικών αρχών, καθώς και 
πλήθους πιστών και επισκεπτών, εορτάσθηκε την Κυριακή 14 
Ιουνίου 2026 στη Στεμνίτσα η 205η επέτειος της Α΄ 
Πελοποννησιακής Γερουσίας, του πρώτου διοικητικού και 
νομοθετικού οργάνου των επαναστατημένων Ελλήνων κατά 
την Ελληνική Επανάσταση του 1821.

Επίκεντρο των εορταστικών εκδηλώσεων υπήρξε η Ιστορική Ιερά Μονή 
Ζωοδόχου Πηγής (Χρυσοπηγής) Στεμνίτσας, η οποία τον Μάιο του 1821 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1127


ορίσθηκε ως έδρα της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας και αποτέλεσε την πρώτη 
άτυπη πρωτεύουσα του αγωνιζόμενου Ελληνικού Έθνους.



Το πρωί της Κυριακής τελέσθηκαν ο Όρθρος και η Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, 



ιερουργούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Γόρτυνος και 
Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρου, πλαισιουμένου υπό του Γενικού Αρχιερατικού 
Επιτρόπου Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου Ιωσήφ Αγγελίδη, του 
Πανοσιωτάτου Αρχιμανδρίτου Γρηγορίου Ασημακοπούλου και του Ιεροδιακόνου 
Γεωργίου Ηλιοπούλου.
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Κατά το κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος συνέδεσε το ευαγγελικό ανάγνωσμα της 



ημέρας με τον αγώνα και τις θυσίες των ηρώων της Ελληνικής Επαναστάσεως, 
υπογραμμίζοντας ότι η πίστη στον Θεό και η ενότητα του Γένους υπήρξαν τα 
θεμέλια της ελευθερίας και της εθνικής παλιγγενεσίας.

Ακολούθησε η επίσημη Δοξολογία, προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτη Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρος, ενώ τον 
πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο τέως Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και νομικός κ. Πάνος Αλεξανδρής, ο οποίος αναφέρθηκε στη 
σπουδαιότητα του θεσμού της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας και στον ιδιαίτερο 
ρόλο που διαδραμάτισε η Στεμνίτσα κατά τις πρώτες ημέρες της Εθνικής 
Επαναστάσεως.

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση στην προτομή του Θεοδώρου 
Κολοκοτρώνη στην κεντρική πλατεία της Στεμνίτσας, ακολούθησε κατάθεση 
στεφάνων και η ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου.



Στον χαιρετισμό του στην κεντρική πλατεία της Στεμνίτσας, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρος



αναφέρθηκε στο διαχρονικό μήνυμα της επετείου, υπογραμμίζοντας την ανάγκη 
διαφυλάξεως της εθνικής και πνευματικής μας ταυτότητος μέσα στις προκλήσεις 
της σύγχρονης εποχής. Μεταξύ άλλων τόνισε χαρακτηριστικά:

«Σήμερα, περισσότερο ίσως από κάθε άλλη εποχή, έχουμε ανάγκη από το πνεύμα 
της ενότητας που ενέπνευσε τη δημιουργία της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας. 
Ζούμε σε έναν κόσμο που χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα, συγκρούσεις, κρίση 
αξιών και έντονες κοινωνικές προκλήσεις. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον 
καλούμαστε να διαφυλάξουμε την εθνική μας ταυτότητα, την ιστορική μας μνήμη 
και την πνευματική μας παράδοση.

Η νεότερη γενιά έχει ιδιαίτερη ανάγκη να γνωρίσει όχι μόνο τα γεγονότα της 
ιστορίας μας, αλλά και το ήθος των ανθρώπων που τα δημιούργησαν. Οι 
αγωνιστές του 1821 μάς διδάσκουν την αυτοθυσία, τη φιλοπατρία, την 
αλληλεγγύη και την εμπιστοσύνη στην πρόνοια του Θεού. Μας διδάσκουν ότι οι 
μεγάλες κατακτήσεις επιτυγχάνονται όταν το προσωπικό συμφέρον υποχωρεί 
μπροστά στο κοινό καλό.



Από τη Στεμνίτσα, αυτόν τον ιερό τόπο της ιστορίας μας, ας ανανεώσουμε σήμερα 
την υπόσχεσή μας ότι θα παραμείνουμε άξιοι κληρονόμοι εκείνων που 
αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν για να ζούμε εμείς ελεύθεροι.

Εύχομαι ο Θεός, διά πρεσβειών της Υπεραγίας Θεοτόκου και όλων των Αγίων της 
πατρίδος μας, να χαρίζει στον λαό μας ενότητα, σύνεση και δύναμη. Και είθε η 
μνήμη των αγωνιστών και των πρωτεργατών της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας 
να παραμένει πάντοτε φωτεινός φάρος, που θα οδηγεί το Έθνος μας σε πορεία 
αλήθειας, ελευθερίας και προόδου».

Τις εκδηλώσεις τίμησαν με την παρουσία τους ο Υφυπουργός Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Κωνσταντίνος Βλάσης, οι Βουλευτές 
Αρκαδίας κ. Ευάγγελος Γιαννακούρας και κ. Γεώργιος Παπαηλιού, εκπρόσωποι 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου, των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων 
Ασφαλείας, ο Δήμαρχος Γορτυνίας κ. Ευστάθιος Κούλης, αιρετοί εκπρόσωποι της 
τοπικής αυτοδιοικήσεως, καθώς και εκπρόσωποι συλλόγων και φορέων της 
περιοχής.



Οι επετειακές εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με παραδοσιακούς χορούς από 
πολιτιστικούς συλλόγους της Γορτυνίας, οι οποίοι απέδωσαν φόρο τιμής στους 
πρωτεργάτες της Ελευθερίας και διατήρησαν ζωντανή τη μνήμη και την ιστορική 
κληρονομιά του τόπου.





  





 




